

关于阅读中国共产党党史、习近平总书记关于党史的重要论述的学习体会

一、中国共产党党史学习

中国共产党于1921年7月23日创建后把7月1日作为诞辰纪念日，是毛泽东同志于1938年5月最先提出来的。当时，毛泽东在《论持久战》一文中提出：“今年七月一日，是中国共产党建立的十七周年纪念日”。

1. 中国共产党的诞生：1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海召开。最后一天的会议转移到浙江嘉兴南湖举行，共产国际代表马林和尼科尔斯基列席会议。大会确定党的名称为“中国共产党”。党的纲领是“革命军队必须与无产阶级一起推翻资本家阶级的政权”，“承认无产阶级专政，直到阶级斗争结束”，“消灭资本家私有制”，以及联合第三国际。大会讨论了实际工作计划，决定集中精力领导工人运动，组织工会和教育工人。大会选举产生了党的领导机构——中央局，陈独秀为书记，李达、张国焘分管宣传和组织工作。党的一大正式宣告了中国共产党的成立。这次大会是在反动统治的白色恐怖下秘密举行的，除了会场一度遭到暗探和巡捕的骚扰外，在社会上没有引起任何注意，好像什么事情也没有发生。但是，就在这时，一个新的革命火种却已在沉沉黑夜中点燃起来。从此，在古老的中国大地出现了完全新式的、以马克思主义为行动指南的、统一的和唯一的中国工人阶级的政党。中国共产党的成立，给灾难深重的中国人民带来了光明和希望，给中国革命指明了方向。正如毛泽东所说的那样，中国共产党的成立，是一个开天辟地的大事变。中国共产党成立后，中国革命的面目就为之一新了。

2. 党的名称由来：1920年8月，陈独秀在上海发起成立了中国共产党的第一个早期组织。1920年9月1日，陈独秀在《新青年》发表的《对于时局之我见》一文中，曾称“吾党”为“社会党”，后来才改称为“共产党”。

最早提出“中国共产党”这一名称的是蔡和森。1920年8月13日和9月16日，正在留法勤工俭学的他，在给毛泽东写的两封信中，详细地研讨了共产党问题，提出：“先要组织党——共产党，因为它是革命运动的发动者、宣传者、先锋队、作战部。”他在对西欧各国共产党特别是俄国共产党考察的基础上，提出了具体的建党步骤，其中包括“明目张胆正式成立一个中国共产党”。

在此前后，陈独秀在上海，李大钊、张申府在北京也通过信函讨论了党的名称问题，决定采用“共产党”作为中国无产阶级政党的名称。

3. 党的指导思想：中国共产党的指导思想，是指导中国共产党全部活动的理论体系，是中国共产党的思想建设、组织建设和作风建设的理论基础。《中国共产党章程》明确规定：中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南。

二、认真学习习近平总书记关于党的历史的重要论述

在中国共产党百年华诞即将到来之际，在全党集中开展党史学习教育，对于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，更好总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动，激励全党全国各族人民满怀信心迈进全面建设社会主义现代化国家新征程，具有极其重要的现实意义和历史意义。

学习党的历史，确立正确的党史观和科学的方法论至关重要。党的十八大以来，习近平总书记围绕学习党的历史发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示批示。特别是习近平总书记在党史学习教育动员大会上发表重要讲话，深刻阐述了为什么要学习党的历史、从党的历史中学习什么、学习党的历史要达到什么目的等一系列重大问题，为我们开展好党史学习教育指明了正确方向，提供了根本遵循。

习近平总书记关于党史的重要论述，充分体现了深刻的历史思维、深远的历史眼光，既为我们深入学习总结党史国史提供了科学的历史观和方法论，也为我们正确借鉴运用历史，更好地以史鉴今继往开来，继续推进党和国家各项事业，提供了宝贵的科学指引和有力思想武器。

我们党历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。习近平总书记强调指出：“我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，我们必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。”历史是一个民族安身立命的基础。历史是一个民族、一个国家、一个政党形成和发展及其盛衰兴亡的真实记录。学习历史，可以“看成败、鉴得失、知兴替”。读史可以明智，知古方能鉴今。历史是从昨天走到今天，又从今天走向明天的。过去、现在、未来是相通的。只有了解了过去，才能正确认识现在；只有正确认识了现在，才

能科学把握未来。正因为如此深刻地认识到了党的历史的这个功能和作用，习近平总书记在党的政治建设、思想建设和全社会的思想政治教育工作中，反复强调学习党的历史对广大党员干部“不忘初心、牢记使命”的重要性，对人民群众传承红色基因、弘扬革命精神的重要性，对党的各级领导干部总结历史经验、提高治国理政能力的重要性，对全社会正本清源、反对历史虚无主义的重要性。

习近平总书记在阐述学习党的历史重要性的同时，提出了应该学习和把握的党的历史的主要内容和应该采取的学习党的历史的科学方法。首先，习近平总书记强调了要深刻认识中国共产党的性质宗旨和最高理想最终目标。习近平总书记指出：中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。党的宗旨是全心全意为人民服务。中国共产党是“在近代以后中国社会的剧烈运动中，在中国人民反抗封建统治和外来侵略的激烈斗争中，在马克思列宁主义同中国工人运动的结合过程中”应运而生的。中国共产党的产生绝不是偶然的，而是历史的必然。“中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命”。其次，习近平总书记提出了要准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物。近代以来，中国人民面临着争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福两大历史任务，这两大历史任务就是中国共产党历史发展的主题主线。党的历史的主流本质是：党的历史，是党领导全党同志和全国各族人民不断为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而不懈奋斗的历史；是党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断探索适合中国国情的革命和建设道路，推进改革开放和社会主义现代化建设，推进马克思主义中国化、推进理论创新的历史；是党加强和改进自身建设、保持和发展党的先进性，不断经受住各种风险和挑战考验、发展壮大的历史。除此之外，习近平总书记还提出要从党的历史中汲取智慧和力量。

学习党的历史，不是为了学习而学习。习近平总书记特别强调，要教育引导全党感悟马克思主义的真理力量和实践力量，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作；要教育引导全党胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，增强工作的系统性、预见性、创造性；要教育引导全党深刻认识党的性质宗旨，坚持一切为了人民、一切依靠人民；要总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领；要教育引导全党大力发

扬红色传统、传承红色基因，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神；要教育引导全党从党史中汲取正反两方面历史经验，坚定不移向党中央看齐，确保全党上下拧成一股绳，心往一处想、劲往一处使。概括起来讲就是学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

三、学习体会

中国共产党党史是一部大气磅礴的奋斗史，体现了党与时俱进、艰苦奋斗、自我革新的优良品质。通过此次对党史及习近平总书记关于党史重要论述的学习，我了解到，老一辈中国共产党人用自己的生命和热血为党的成立和发展做出了巨大努力。建党以来，中国共产党顺应历史潮流，抓住机遇，克服诸多困难，充分发挥了自身的先进性。在不同时期，带领人民群众完成了一项又一项艰难任务：带领人民反抗封建统治和资本主义的压迫与剥削，使全国人民真正当家作主，成为自己的主人；通过改革开放，大力发展市场经济，充分发挥市场这只“看不见的手”的作用，大大提高了广大人民群众的生活水平，不断满足人民日益增长的物质文化需求。作为年轻一代中国共产党人，认真学习党史对继承和发扬光大党的革命传统和优良作风，对提高个人的认识能力和实际问题的能力都是十分有益和必要的。

学习党的历史，了解过去才能看清前进的方向。透过学习党史，我认为就应做到两个“牢记”和两个“必须”。两个“牢记”，即：一是牢记党的理想信念。理想信念是人的精神动力和理想源泉，对于我们共产党人，始终不忘党的最终目标，为建设中国特色社会主义而奋斗，为将来最终实现共产主义而奋斗，这就是共产党人的理想信念。二是牢记党的历史经验。中国共产党带领人民创造了一个又一个辉煌和奇迹，这些经验和智慧最终凝结于党史之中。两个“必须”，即：一是学习党史必须深刻领会，用心思考。不只要入眼入耳，更要入脑入心。党的历史虽然只有一百年，但党的每一次进步都来之不易，每一个决定都经过深思熟虑、权衡利弊。如果只学其法、不究其义，一味效仿而失去了自己的思考和判断就很容易陷入迷惑疑惑的境地，寻求出路、解决问题就更无从谈起。二是学习党史必须理论联系实际，学以致用，以学促用。理论联系实际是党留给我们的优良激进和宝贵经验。

在这一百年里，共产党人们矢志践行，不忘初心，筚路蓝缕，奠基立业，创造辉煌，而今正处于继往开来的转折点，需要每一位共产党员去传承。牢记使命不仅是对历史的尊重，更是对以后的工作的鞭策。习近平总书记指出“一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当”，这句话使我深受感触，作为一名中华医学会心血管病学分会青年委

员，一名中国医学科学院阜外医院磁共振影像科的副主任，我深刻意识到自己身上的责任与重担，在以后的工作中，我会时刻以党史和习近平总书记谈话的主旨精神作为我的行为准则，全身心投入紧张的临床工作中，查漏补缺，尽最大努力为患者缓解病痛。全心全意为患者服务、为医院服务、为社会服务，踏踏实实地贯彻落实党的医疗方针，树立强烈的事业心和责任心，发扬奉献精神，正确处理个人利益与集体利益的关系，努力做到以优质的工作状态满足患者及社会的需要。同时作为一名科研工作者，要潜心研究，深入探索，为中国医学影像学事业的发展尽一份自己的绵薄之力。在疫情新时代背景下，医学临床工作和科学研究面临全新的挑战，身为新时代共产党人，必将坚守共产党人不畏困难，砥砺前行的时代精神，攻克疫情难关，携手共进。

中华医学会心血管病学分会青年学组委员

中国医学科学院阜外医院 陆敏杰

2021年6月13日